Parametry

Zaktadka [Dane kadrowe i deklaracje]

Koszty uzyskania na deklaracji PIT-11 liczone 2z danych
kadrowych — decyduje o tym, jakie koszty zostang umieszczone
na wydruku PIT. Standardowo parametr nie jest zaznaczony. Gdy
jest zaznaczony — koszty uzyskania pobierane sg z danych
kadrowych, jest to wiec wielokrotnos¢ kwoty kosztoéw
pracownika. Gdy nie jest zaznaczony — *3czne koszty uzyskania
odczytywane sg z wyptat.

Przyktad

Przyktad: Parametr Koszty uzyskania na deklaracji PIT-11
liczone z danych kadrowych zaznaczony. Pracownik zostat
zatrudniony 1.12..2022r. Za 12/2022 zosta*a naliczona wyptata,
ktéra zostata wyptacona 31.12..2022 W wyptacie naliczyty sie
koszty w wysoko$ci 250. Na deklaracji PIT-11 za 2022 rok,
zgodnie z ustawieniem parametru, zostang wykazane Kkoszty
uzyskania w wysokos$ci 3000 zt (12x250)Na deklaracji zostanag
uwzglednione nalezne koszty uzyskania za caty rok, nie jest
sprawdzana wartos$¢ faktycznie odliczonych kosztéw w
wyptatach..

Przyktad

Parametr Koszty uzyskania na deklaracji PIT-11 liczone z
danych kadrowych niezaznaczony. Wykorzystujemy dane z
poprzedniego przyktadu. Przy niezaznaczonym parametrze na
deklaracji PIT-11 za 2022 rok zostang wykazane Kkoszty
uzyskania w wysokos$ci 250. Informacja o kosztach zostanie
pobrana z wyptat pracownika

Nie wykazuj na PIT-4R oséb bez opodatkowanego przychodu -
zaznaczenie parametru powoduje, ze w liczbie podatnikoéow na
PIT-4R nie sg wykazane osoby, ktdore majg naliczone wyptaty,
ale nie osiagnety przychodu wykazywanego na PIT-4. Jesli
parametr nie jest zaznaczony w liczbie podatnikéw wykazywane
sg wszystkie osoby, ktéore majg naliczone wyptaty.

Wykazuj na deklaracji 2ZUS wyptate pracownika po


https://pomoc.comarch.pl/optima/pl/2023_5/index.php/dokumentacja/parametry-9/

wyrejestrowaniu z kodem 3000 — w sytuacji, gdy parametr jest
zaznaczony (domyslne ustawienie) - wszystkie wyptaty, ktére
zostaty wyptacone (data wyptaty na formularzu listy p*ac) po
dacie wyrejestrowania z ubezpieczen beda wykazywane na
deklaracjach rozliczeniowych z kodem 3000XX. Gdy nie jest
zaznaczony — na deklaracjach rozliczeniowych kod ubezpieczenia
pracownika bedzie zgodny z informacjg wpisang na formularzu
pracownika i zapisang w trakcie generowania wyptaty.

Generuj zerowe RCA dla nowo zatrudnionych pracownikow -
raporty ZUS RCX z zerowymi pozycjami podstaw wymiaru i sktadek
wymagane sg przez ZUS w sytuacji, gdy w miesigcu deklaracji
firma zatrudnia pracownikdéw, ktorych pierwsza wyptata zostanie
naliczona w miesigcu nastepnym (firma wyptaca wynagrodzenie
z przesunieciem do 10-go nastepnego miesigca). Dziatanie
parametru:

-Nie jest zaznaczony [ ] — Program na podstawie wyptat
generuje raporty ZUS RCX. Nie powstang zerowe raporty
ZUS RCX dla pracownikéw, ktorych zatrudnilismy
w miesigcu deklaracji i1 nie majg wyptat.

=Zaznaczony [v] (domyslne ustawienie) - dla
ubezpieczonego, ktéry zostatr zatrudniony w danym
miesigcu deklaracji i nie ma naliczonej wyptaty dla tego
miesigca deklaracji, program wygeneruje zerowy raport
ZUS RCX.

Uwaga

Program sprawdza date zatrudnienia ubezpieczonego z zapisu
historycznego aktualnego na ostatni dzien miesigca deklaracji.
W przypadku ubezpieczonych, ktérzy maja juz wczesSniejsze
wyptaty, ale w danym miesigcu deklaracji nie otrzymali
wynagrodzenia, wymiar etatu odczytywany jest z zapisu
historycznego aktualnego w momencie naliczania deklaracji.

Generuj zerowe RCA dla uméw cywilnoprawnych bez wyptat -
parametr pozwalajacy na generowanie zerowych deklaracji ZUS



RCA dla umbéw cywilnoprawnych, w miesigcach, w ktdérych nie ma
dla nich wyptat. Zaznaczenie parametru (domyslne
ustawienie) skutkuje uwzglednieniem przy wyliczeniu deklaracji
ZUS rozliczeniowych zerowych deklaracji RCA na podstawie
danych zapisanych w formularzu umowy. W przypadku, gdy umowa
cywilnoprawna nie ma w danym miesigcu, na ktdory generowana
jest deklaracja rozliczeniowa, naliczonej wyptaty, sprawdzane
sg daty zawarcia, rozwigzania umowy oraz to, czy umowa jest
catkowicie sptacona. W zaleznosci od tych danych dla uméw
terminowych (czyli z okres$long datg rozwigzania) tworzone sg
zerowe deklaracje dla kazdego miesigca w okresie trwania umowy
oraz dla uméw bezterminowych (czyli bez okres$lonej daty
rozwigzania) tworzone sg zerowe deklaracje tylko dla umoéw,
ktéore nie zostaty catkowicie sptacone (wyswietlane na lisScie
uméw cywilnoprawnych pracownika w kolorze zielonym) dla
kazdego miesigca poczgwszy od miesigca z daty zawarcia umowy.
Zerowy raport RCA dla zleceniobiorcy tworzony jest takze w
pierwszym miesigcu trwania umowy w przypadku, gdy umowa ma
wartos¢ 0 (ma kolor czarny).

Nie generuj zerowych RCA dla nieobecnych caty miesigc - gdy
parametr jest zaznaczony — dla pracownika nieobecnego caty
miesigc nie zostanie wygenerowany zerowy raport ZUS RCA, jesli
podstawa wymiaru sktadek z danego tytutu ubezpieczeniowego
bedzie zerowa (tj. brak osktadkowanych wyptat w miesigcu)
i roéwnoczesnie zachodzi warunek, ze pracownik ma do tej samej
deklaracji (ZUS DRA) naliczony raport RSA, z nieobecnosScia
trwajgcg caty miesigc (np. jest na urlopie wychowawczym).
Jesli parametr pozostaje nie zaznaczony powstang dodatkowo
zerowe raporty ZUS RCA.

Petna lista koddéw ubezpieczen dla uméw-zlecen — gdy parametr
jest zaznaczony wyswietlana jest petna lista koddéw ubezpieczen
(analogicznie jak w etacie). Domyslnie parametr ten nie jest
zaznaczony, co powoduje wysSwietlanie zawezonej listy koddéw do
umow zlecen.

Limit urlopu pierwsza praca — uptyw miesigca w dniu, ktéry



data poprzedza dzien zatrud.- parametr dotyczy sposobu
ustalania miesigca pracy dla pracownika podejmujgcego pierwsza
prace, zatrudnionego w trakcie miesigca, podczas wyliczania
limitu urlopu wypoczynkowego.

- Parametr zaznaczony — uptyw miesigca pracy nastepuje w
dniu bezposSrednio poprzedzajacym dzien, ktdry nazwg Llub
datg odpowiada poczgtkowemu dniowi terminu np.
pracownik, ktéry podjagt prace 6 lipca otrzyma 1/12 z 20
dni limitu z dniem 5 sierpnia, 5 wrzesnia, 5
pazdziernika, 5 listopada i 5 grudnia.

- Parametr niezaznaczony (domyslne ustawienie) - przy
wyliczaniu 1limitdéw miesiecznych dla pracownikow
podejmujgcych pierwszg prace zatrudnionych w trakcie
miesigca za peiny miesigc pracy przyjmuje sie 30 dni
kalendarzowych.

Limit urlopu dla pracow. tymczasowego / pierwsza praca -
miesigc rowny 30 dni - parametr stuzy do okreslenia
interpretacji okresu, za ktory przystuguja 2 dni limitu urlopu
wypoczynkowego dla pracownikéw tymczasowych i podejmujgcych
pierwszg prace:

 parametr nie zaznaczony (domyslne ustawienie) - przy
wyliczaniu 1limitéw miesiecznych peiny miesigc, dla
okresu zaczynajacego sie pilerwszego dnia miesigca
obejmuje caty dany miesigc kalendarzowy, w pozostatych
przypadkach miesigc liczy sie jako 30 dni np. limit ma
date 0d inng niz pierwszy dziehA miesigca.

- Parametr zaznaczony - przy wyliczaniu 1limitéw
miesiecznych dla pracownikdéw tymczasowych i pracownikow
podejmujgcych pierwszg prace za peiny miesigc zawsze
przyjmuje sie 30 dni kalendarzowych.

Ustawiaj parametr ‘Limit urlopu - pierwsza praca’ zgodnie z
historig zatrudnienia - parametr stuzy do automatycznego
ustawiania statusu parametru Limit urlopu - pierwsza praca na
formularzu pracownika zgodnie 2z odnotowang historiag



zatrudnienia. Dziat*anie parametru:

» zaznaczony — podczas zapisu formularza danych kadrowych
nowo zatrudnionego pracownika, ktdéry nie ma odnotowanej
historii zatrudnienia, badz odnotowane zapisy w historii
wskazuja, ze nie pracowat w latach wczesniejszych, niz
rok zgodny z data zatrudnienia, automatycznie zostanie
zaznaczony na jego formularzu parametr Limit urlopu -
pierwsza praca. Jes$li pracownik ma odnotowane
zatrudnienie we wczesniejszych latach w historii
zatrudnienia powyzszy parametr nie zostanie zaznaczony.
Automatyczne ustawianie odpowiedniego statusu parametru
Limit urlopu —-pierwsza praca jest wykonywane podczas
zapisu formularza nowo dodanego pracownika oraz
pracownika wprowadzonego juz wczes$niej, jesli byxa
edytowana historia zatrudnienia.

= nie zaznaczony (domy$lne ustawienie) — parametr Limit
urlopu — pierwsza praca nie bedzie miat* automatycznie
zmienianego statusu.

Automatyczne korygowanie stazu pracy o naktadajace sie okresy

nauki i pracy — parametr umozliwiajgcy wyliczanie stazu
pracy z wytaczeniem pokrywajgcych sie okresdow nauki i
zatrudnienia. Gdy parametr jest zaznaczony (domyslne

ustawienie) podczas naliczania wysoko$ci przystugujgcego
pracownikowi 1limitu wurlopu wypoczynkowego oraz dodatkow
stazowych za pomocg algorytmu 3 1 12 staz pracy jest wyliczany
z pominieciem pokrywajacych sie okreséw wynikajgcych z
historii zatrudnienia w naszej firmie, z historii zatrudnienia
u poprzednich pracodawcéw oraz z historii wyksztatcenia. Staz
wynikajagcy z historii wyksztatcenia zostanie uwzgledniony
tylko w przypadku, gdy jest w niej zaznaczony parametr Wliczad
do stazu pracy. Przy wyliczaniu stazu pracy, biorgc pod uwage
historie wyksztatcenia, staz pracy wynikajacy z historii
wyksztatcenia uwzgledniamy zawsze w catosci dlatego, jezeli
okres nauki pokrywa sie w catosci z okresem zatrudnienia to



wliczany jest tylko staz wynikajacy z nauki. Natomiast jezeli
okres pracy pokrywa sie w czesci z okresem nauki — przyjmowany
jest staz pracy z historii zatrudnienia w catosSci oraz czes¢
okresu pracy, ktéra przypada przed lub po okresie nauki.
Jezeli w historii wyksztatcenia Uzytkownik uzupetnit jedynie
liczbe lat stazu bez podawania okresu nauki, nie jest
sprawdzane czy okres nauki pokrywa sie z okresem pracy 1
wliczany jest staz pracy wynikajgcy z ukoniczonej szkoty oraz
petny okres zatrudnienia. Jes$li pracownik w kilku szkotach ma
oznaczone, ze powinny by¢ wliczane do stazu pracy zostanie
uwzgledniona jedynie ta, ktérej staz pracy w niej wprowadzony
jest najwiekszy.

W przypadku, gdy zatrudnienie w naszej firmie pokrywa sie z
historig zatrudnienia u poprzednich pracodawcéw lub pracownik
ma odnotowanych kilka pokrywajgcych sie ze soba okreséw
zatrudnienia w innych firmach staz pracy wyliczany jest na
podstawie wprowadzonych okresdw od-do w poszczegdlnych
pozycjach w historii zatrudnienia z wy*gczeniem okresoéw
pokrywajgcych sie. Jesli pracownik ma wprowadzony w historii
zatrudnienia zbiorczy 10-letni staz z poprzednich zaktadodw
pracy jest on wliczany do stazu bez sprawdzania okresoéw
pokrywajgcych sie. Staz pracy korygowany jest takze o
nieobecnosci, ktére pomniejszajg staz pracy np. urlop
bezptatny wprowadzony w okresie zatrudnienia w naszej firmie
oraz o okresy niewliczane do stazu pracy wprowadzone w
historii zatrudnienia.

Automatyczne generowanie haset plikow PDF nowo zatrudnionym
pracownikom.

Dziatanie parametru:

=Zaznaczony -— podczas zapisu formularza danych
kadrowych nowo zatrudnionego pracownika automatycznie
jest generowane hasto do odczytu plikéw PDF. W sytuacji,
w ktorej zalogowany operator, nie posiada uprawnienia do
tworzenia haset dla plikdéw PDF, a jednoczesnie



zaznaczony jest parametr w tle zostanie utworzone hasto
dla pracownika i zapisane w bazie. Sekcja Hasto plikdw
PDF bedzie wysSwietlane w trybie do odczytu, jedynie
operator z nadanym uprawnieniem, po zalogowaniu moze
wydrukowa¢ oraz wysta¢ hasto SMS-em.

= nie zaznaczony (domysSlne ustawienie) — hasto nie jest
generowane automatycznie po wprowadzeniu pracownika

Roczny limit pracy zdalnej okazjonalnej. Gdy parametr jest
zaznaczony, to podczas wprowadzania na planie pracy 1
kalendarzu (Nie)obecno$ci pracy w strefie ‘Czas pracy
wykonywanej zdalnie okazjonalnie’, program sprawdza czy
pracownik nie przekroczyt przystugujgcego w roku limitu. W
przypadku przekroczenia pojawia sie odpowiedni komunikat.
Domyslnie ustawiony limit to 24 dni. Uzytkownik moze go
zmienic.

Uzywanie RCP do ewidencji czasu pracy — parametr ten umozliwia
rozliczenie czasu pracy pracownikéw w oparciu o RCP
(Rejestrator Czasu Pracy). Zaznaczenie tego parametru uaktywni
funkcje z nim powigzane. W Konfiguracji pojawliag sie: RCP
format importu, RCP requty wygtadzania, a w Kadrach: Lista
kart RCP, Import danych RCP oraz pole na etacie pracownika RCP
reguty wygtadzania.

Autonumeracja akroniméw pracownikéw przy dodawaniu -
zaznaczenie parametru i zdefiniowanie poszczegdélnych pol
pozwala na automatyczne nadawanie akroniméw nowo dodawanym
pracownikom zgodnie ze zdefiniowanym schematem numeracji.
Akronim zostanie nadany podczas zapisywania formularza
pracownika pod warunkiem, ze nie zostanie wczes$niej
uzupeiniony przez uzytkownika. W przypadku, gdy pozostaje
on odznaczony, wtedy na formularzu danych kadrowych dodawanego
pracownika nalezy wypetni¢ pole Akronim.

Zaznaczenie parametru Autonumeracji wymaga od uzytkownika
wypetnienia poszczegdlnych pol:



- Schemat numeracji - dostepne sg 3 cztony: firma,
wydziat, numer. Kazdy czton schematu numeracji moze byc
uzyty tylko raz. W schemacie numeracji musi wystepowad
numer. Pomiedzy cz*onami schematu numeracji nie moze
wystepowaé¢ <BRAK>. Jes$li w schemacie numeracji uzyto
cztonu wydziat — to w miejsce tego czitonu podstawiony
zostanie w akronimie pracownika cigg znakow zapisany
w polu Symbol listy ptac na formularzu danych wydziatu .

- Separator pol - najczesSciej stosowany jest ,/” (ang.
Slash).

= Ilo$¢ cyfr w autonumerze — maksymalnie 6 cyfr.

= Symbol firmy — jesli w schemacie numeracji uzyto cztonu
Firma 1 uzupeiniono symbol firmy, to w akronimie
pracownika w miejsce tego cztonu podstawiony zostanie
cigg znakdéw zapisany w tym polu. Symbol firmy moze
zawiera¢ maksymalnie 5 znakow.

Zaktadka [Naliczanie wyptat]

Sktadka zdrowotna odliczana wylacznie od podatku z elementow
stanowigcych podstawe sktadek ZUS: — parametr ma wptyw na
naliczanie sktadki zdrowotnej:

= zaznaczony (domyslne ustawienie) — sktadka zdrowotna
jest ograniczana do wysokos$ci zaliczki podatku
naliczonej jedynie od elementdéw, od ktérych byty
naliczane sktadki na ubezpieczenie zdrowotne, zgodnie
z wyrokiem Sadu Najwyzszego (sygn.. akt III UZP 18/15).

= Nie zaznaczony — przy naliczaniu sktadki zdrowotnej
uwzgledniany jest podatek od wszystkich elementow
wyptaty, niezaleznie czy stanowig podstawe naliczania
sktadek na ubezpieczenie zdrowotne.

Rozlicz dodatki/potracenia w wyptacie umow cywilnoprawnych -
parametr decyduje o sposobie naliczania wyptaty umowy
cywilnoprawnej i dodatkéw/potracen:



»zaznaczony (domy$lne wustawienie) - umowa i
dodatek/potracenie naliczajg sie jako jedna wyptata. W
dodatku/potrgceniu przypietym na 1liscie dodatkéw u
pracownika musi by¢ wskazana umowa, z ktdérg powigzany
jest dany dodatek.

= Nie zaznaczony — umowa i dodatek/potrgcenie naliczaja
sie jako osobne wyptaty.

Rozlicz zasitki ZUS i sptaty pozyczek/zaliczek w wyptacie uméw
cywilnoprawnych — parametr decyduje o tym, czy zasitki oraz
sptaty pozyczek/zaliczek naliczajg sie jako jedna wyptata czy
jako kilka wyptat. Dziatanie:

= zaznaczony (domy$lne ustawienie) — umowa i zasitek ZUS
oraz sptata pozyczek/zaliczek naliczajg sie jako jedna

wyptata,

»nie zaznaczony — umowa 1 zasitek ZUS oraz sptata
pozyczek/zaliczek naliczajg sie jako kilka odrebnych
wyptat.

Podatek dla zleceniobiorcéw zaokraglany %tacznie dla wyptat
z tag sama pozycja PIT — wptywa na sposéb naliczania podatku od
uméw i dodatkowych elementéw wyptacanych zleceniobiorcom na
tej samej liscie ptac. Dziatanie parametru:

= zaznaczony (domySlne ustawienie) — podatek od umowy i
dodatkowych elementéw, ktdére wykazywane sg w tej samej
pozycji PIT co umowa 1 majg ten sam procent podatku
liczony jest tacznie,

nie zaznaczony — podatek od umowy 1 dodatkowych
elementow wyptaty liczony jest i zaokraglany oddzielnie.

Uwaga

Nie mozna naliczy¢ wyptaty w przypadku, gdy na jednej liscie
ptac wyptacane sg elementy, ktére majg ta samg pozycje na
deklaracji PIT, ale rézny procent podatku i dodatkowo jest
zaznaczony parametr Podatek dla zleceniobiorcéw zaokraglany
tacznie dla wyptat z ta sama pozycjag PIT. W takiej sytuacji
nalezy odznaczy¢ parametr lub naliczy¢ wyptate na réznych



listach ptac.
Uwzgledniaj wnioski pracownika dot. naliczania podatku jedynie

w okresie zatrudnienia - zaznaczenie parametru (domysSlne
ustawienie) powoduje, ze w przypadku naliczania wyptaty
pracownikowi po zakonczeniu stosunku prawnego tgczgcego go z
pracodawcg nie sg stosowane ztozone w trakcie trwania stosunku
pracy wnioski dotyczgce naliczania podatku.

Jesli parametr jest zaznaczony, podczas naliczania wyptaty
etatowej, innej, zaliczki brutto, ktérej data wyptaty jest
péZniejsza niz data zwolnienia pracownika mimo ustawienia w
danych kadrowych:

» nie jest odliczana ulga podatkowa,

» jesli pracownik ma ustawione podwyzszone koszty
uzyskania przychodu jako 300 zt (pole Koszty uzyskania
przychodu z tytutu: opcja 3 lub 4) w wyptacie bedg
odliczane w kwocie podstawowej, czyli 250 zt,

- jesli pracownik ma ustawione zwolnienie z PIT jako:
Osoba powyzej 60/65 lat niepobierajgca emerytury, Osoba
wychowujgca co najmniej czworo dzieci, Osoba, ktéra
przeniosta miejsce zamieszkania na terytorium Polski nie
bedzie ono stosowane.

Licz wyrdéwnanie wynagr. zasad. za prace wg stawki
zaszeregowanla — parametr odpowiada za naliczanie wyrdwnania
wynagrodzenia zasadniczego wedtug stawki pracownika w
przypadku, gdy wynagrodzenie zasadnicze zostato pomniejszone
do zera w zwigzku z nieobecnosciami, a pracownik ma
przepracowane godziny w ramach obowigzujagcej go normy w danym
miesigcu. Zaznaczenie parametru, gdy zostang spetnione
powyzsze warunki spowoduje naliczenie w wyptacie sktadnika
Wyréw. wynagr. zasad. wg stawki zaszer.(Wyréw. wynagr. zasad.
wg stawki (oddel.) w przypadku pracownikéw oddelegowanych do
pracy za granice).

Nie licz wyrdwnania do najnizszego wynagr. przy pomniejszeniu
za zwoln.chorob. — parametr odpowiada za naliczanie Wyrdwnania



do najnizszego wynagrodzenia, w przypadku, gdy pracownik nie
otrzymat minimalnego wynagrodzenia za czas przepracowany w
zwigzku wystgpieniem nieobecnosci typu ZUS np. zwolnienia
chorobowego. Dziatanie parametru:

= zaznaczony — w przypadku, gdy pracownik w danym miesigcu
ma nieobecnos¢ typu ZUS i w zwigzku z tym nie osiagga
minimalnego wynagrodzenia odpowiedniego do czasu
przepracowanego, ale przed pomniejszeniem za ta
nieobecnos¢ miat zagwarantowane wynagrodzenie w kwocie
odpowiadajgcej minimalnemu wynagrodzeniu za godziny
przepracowane tgcznie z czasem pracy przypadajacym w
okresie nieobecnosci ZUS, wyrdwnanie do najnizszego
wynagrodzenia nie zostanie naliczone w wyptacie. Podczas
weryfikowania czy pracownik miat zagwarantowane
minimalne wynagrodzenie uwzgledniane sg naliczone w
wyptacie elementy zaliczane do najnizszego wynagrodzenia
(zaznaczony parametr ‘Przyréwnuj do najnizszego
wynagrodzenia’ w typie wyptaty) przed pomniejszeniem za
nieobecnosci typy ZUS np. zwolnienie chorobowe. Jes$li
pracownik nie miat* zagwarantowanego minimalnego
wynagrodzenia wyrdéwnanie do najnizszego wynagrodzenia
zostanie naliczone tak jak dotychczas. Jesli w
konfiguracji zostang zaznaczone parametry Nie licz
wyrownania do najnizszego wynagr. przy pomniejszeniu za
zwoln.chorob. oraz Licz wyrdéwnanie wynagr. zasad. za
prace wg stawki zaszeregowania w wyptacie naliczy sie
Wyrdéw. wynagr. zasad. wg stawki zaszer., jesli
wynagrodzenie zasadnicze zostato pomniejszone do zera w
zwigzku z nieobecnoSciami, a pracownik ma przepracowane
godziny w ramach obowigzujgcej go normy w danym
miesigcu.

- Niezaznaczony (domy$lne ustawienie) — jesli pracownik za
czas przepracowany o0siggnat wynagrodzenie w Kkwocie
nizszej niz to wynika z minimalnego wynagrodzenia
obowigzujgcego w danym roku, automatycznie w wyptacie
zostanie naliczony element Wyréwnanie do najnizszego



wynagrodzenia. Wyliczenie wyrdwnania do najnizszego
wynagrodzenia odbywa sie wedtug dotychczasowych zasad

Licz pomniejszenie proporcjonalne (domyslnie ustawinie).
Parametr odpowiada za sposdb pomniejszania wynagrodzenia w
okresie wyczekiwania na prawo do wyptaty Swiadczenia
chorobowego. Zgodnie ze stanowiskiem Ministerstwa Pracy 1
Polityki Spotecznej z 21 paZzdziernika 2011 r. w sprawie
wynagrodzenia za cze$¢ miesigca, w ktérym pracownik byt
niezdolny do pracy, ale za ten okres nie nabyt prawa do
wynagrodzenia nalezy pomniejszy¢ wynagrodzenie miesieczne
proporcjonalnie, czyli miesieczng stawke wynagrodzenia
podzieli¢ przez liczbe godzin przypadajacych do przepracowania
w danym miesigcu i otrzymang kwote pomnozy¢ przez liczbe
godzin nieobecnosci pracownika w pracy. Przy zaznaczonym
parametrze w przypadku wystagpienia u pracownika okresu
wyczekiwania na prawo do wyptaty sSwiadczenia chorobowego
wynagrodzenie zasadnicze miesieczne jest pomniejszane
proporcjonalnie. Gdy parametr jest odznaczony wynagrodzenie
zasadnicze miesieczne jest pomniejszone o 1/30 za kazdy dzien
nieobecnosci.

Licz wynagr.zasadnicze/mies. wg normy art.130 k.p. w miesiacu
zatrudnienia/zwolnienia. Zaznaczenie parametru powoduje, ze w
przypadku zatrudnienia/ zwolnienia w trakcie miesigca
pracownika majgcego stawke miesieczng, pomniejszenie za okres
niezatrudnienia bedzie naliczone z zastosowaniem normy czasu
pracy wynikajgcej =z art. 130 Kk.p. Miesieczna stawka
zaszeregowania zostanie pomniejszona o wynagrodzenie za okres
niezatrudnienia. Wynagrodzenie za okres niezatrudnienia
zostanie ustalone przez podzielenie stawki miesieczne]j
pracownika przez ilo$¢ godzin wynikajgcg z miesiecznej normy
wg art. 130 k.p., 1 pomnozenie przez 1liczbe godzin
przypadajgca na okres niezatrudnienia pracownika z jego planu
pracy. Jesli parametr nie jest zaznaczony (domy$Slne
ustawienie), to przy wyliczeniu wynagrodzenia zasadniczego
stosowana jest norma czasu pracy wynikajgca z planu pracy



pracownika.

W miesiacu wymagajacym uzupetnienia podstawy zasitku
chorobowego:

- gdy jest dodatek dopetniany, wynagrodzenie za urlop
wliczane bez dopetnienia - dotyczy sposobu wliczania
wynagrodzenia zasadniczego 1 wynagrodzen za urlop
wypoczynkowy i okolicznosciowy do podstawy chorobowego,
gdy pracownik w danym miesigcu miat dodatkowo naliczony
dodatek wliczany do zasitkéw metodg dopetniac¢ wg dni lub
dopetnia¢ wg godzin. Dziatanie:

= zaznaczony - wynagrodzenie zasadnicze jest
wliczane do podstawy chorobowego w kwocie
nominalnej, a wynagrodzenie za urlop w kwocie
bedgcej roznicg pomiedzy wynagrodzeniem za urlop,
a pomniejszeniem za ten urlop w wynagrodzeniu

zasadniczym,
= niezaznaczony (domys$lne ustawienie) — w miesigcu,
w ktérym wystagpit zaréwno wurlop, jaki

i nieobecnos¢ powodujgca dopetnienie (np.
zwolnienie 1lek, urlop bezptatny) i dodatkowo
wyptacony jest element wynagrodzenia wliczany do
wynagrodzenia jako ‘Dopetniac¢ wg dni’ Tlub
‘Dopetniac¢ wg godzin’ wynagrodzenie zasadnicze
1 wynagrodzenie urlopowe beda dopetniane wg dni

Tym samym powoduje to na wydruku Z-3 warunkowe wykazywanie
wynagrodzenia zasadniczego i dodatkow urlopowych w rdéznych
kolumnach tabelki ze sktadnikami miesiecznymi — zaleznie od
ustawienia parametru gdy jest dodatek dopektniany,
wynagrodzenie za urlop wliczane bez dopetnienia.

- gdy brak dodatku dopetnianego, wynagrodzenie za urlop
nie wliczane — dotyczy sposobu wliczania wynagrodzenia
zasadniczego 1 wynagrodzen za urlop wypoczynkowy
i okoliczno$ciowy do podstawy chorobowego, gdy pracownik
w miesigcu wystgpienia urlopu i nieobecnos$ci



usprawiedliwionej nie miat naliczonego dodatku
wliczanego do zasitkdéw metoda dopetnia¢ wg dni lub
dopetnia¢ wg godzin. Dziatanie parametru:
= zaznaczony (domyslne ustawienie)— w miesigcu,
w ktérym wystagpit zardéwno wurlop, jaki
i nieobecnos¢ powodujgca dopetnienie (np.
zwolnienie 1lek, urlop bezptatny) do podstawy
zasitku zostanie wliczone wynagrodzenie zasadnicze
w petnej nominalnej wysoko$ci wynikajgce z umowy
pracownika. Wynagrodzenie za czas urlopu nie
zostanie uwzglednione.
= niezaznaczony — do podstawy zasitku wliczane jest
wynagrodzenie zasadnicze nominalne w Kkwocie
skorygowanej o pomniejszenie za czas urlopu oraz
wynagrodzenie za czas urlopu w kwocie faktycznie
wyptaconej,

Zaznaczenie parametru gdy brak dodatku dopetnianego,
wynagrodzenie za urlop nie wliczane wptywa na wykazywanie
wynagrodzenia za czas urlopu na wydruku Z-3. Gdy parametr jest
zaznaczony wynagrodzenie za czas urlopu nie jest uwzgledniane.
Gdy nie jest zaznaczony w kolumnie 8 wykazywana jest ,nadwyzka
urlopowa” (réznica miedzy wynagrodzeniem za czas urlopu, a
pomniejszeniem za ten urlop generowanym w wynagrodzeniu
zasadniczym) .

Bilansowanie wynagrodzenia powyzej/ponizej normy — parametr
umozliwia bilansowanie wynagrodzenia powyzej normy
z wynagrodzeniem ponizej normy w obrebie danej strefy.
Dziatanie parametru:

= zaznaczony (domyslne ustawienie) — wynagrodzenie powyzej
normy jest bilansowane z wynagrodzeniem ponizej normy
w obrebie danej strefy czasu pracy. Bilansowanie dotyczy
elementdw wynagrodzenia powyzej/ponizej normy
generowanych jako czes¢ wynagrodzenia zasadnicze
i innych sktadnikéw, ktére w konfiguracji maja
zaznaczone automatyczne korygowanie z tytutu odchytek od



normy oraz naliczanych jako oddzielne elementy wyptaty.
» niezaznaczony — wynagrodzenie powyzej/ponizej normy nie
jest bilansowane.

Pomniejszenie podst. sktadek spot. wtasciciela liczone od
kwoty najnizszej podstawy, gdy zadeklar. dochdéd wyzszy -
parametr odpowiadana za sposdéb wyliczania dochodu
deklarowanego stanowigcego podstawe sktadek spotecznych dla
0s6b prowadzacych dziatalnos¢ gospodarczg, ktore zadeklarowaty
optacanie sktadek od podstawy wyzszej niz 60% proghozowanego
przecietnego wynagrodzenia miesiecznego, w przypadku
wystgpienia nieobecno$ci oraz rozpoczecia/zakohAczenia
dziatalnoSci w trakcie miesigca

»zaznaczony- pomniejszana jest tylko ta «czesc
zadeklarowanej kwoty, Kktdéra odpowiada wysokosci
najnizszej obowigzujgcej podstawy sktadek spotecznych,
czyli 60% prognozowanego przecietnego wynagrodzenia
miesiecznego, zgodnie z wyrokiem Sgdu Najwyzszego z
dnia 11 lipca 2019 r., sygn. akt IITI UZP 1/19.

= nie zaznaczony (domyslne ustawienie)- pomniejszana jest
cata zadeklarowana kwota dochodu deklarowanego
stanowigcego podstawe sktadek spotecznych.

Mozliwo$¢ liczenia wyptat po zaimportowaniu list ptac praca
rozproszong - parametr zwigzany =z funkcjonalnoScia
przenoszenia list ptac miedzy bazami w celu zaksiegowania.
Decyduje o mozliwosSci naliczania wyptat w bazie
z zaimportowanymi listami p*ac pracg rozproszong. Dziatanie
parametru:

= zaznaczony — mozliwos$¢ tworzenia 1list ptac oraz
naliczania wyptat w bazie, gdzie sa zaimportowane listy
ptac,

nie zaznaczony (domyslne ustawienie) - zablokowane

dodawanie list ptac i naliczanie wyptat.

Ostrzeganie w ptacach o niezgodnos$ci wydziatu z wybrang lista
ptac — jesli parametr jest zaznaczony i okreslono dla wydziatu



symbol listy p*ac, to w przypadku wybrania nieodpowiedniej
listy ptac pojawi sie ostrzegawczy komunikat.

Automatyczne generowanie opisu analitycznego w wyptatach -
jesli parametr jest zaznaczony, to podczas liczenia wyptat
opis analityczny zostaje naniesiony na elementy wyptaty. Opis
analityczny przepisywany jest z danych kadrowych pracownika.
Standardowo parametr jest zaznaczony.

Opis analityczny doptat do nadgodzin zgodny z opisem czasu
pracy — jesli parametr jest zaznaczony, to opis analityczny
dla doptat do nadgodzin i doptat do godzin nocnych jest
pobierany z kalendarza lub zestawienia czasu pracy pracownika
— niezaleznie od stref. Jesli parametr jest niezaznaczony,
opis pozostaje zgodny z opisem w kadrach. Parametr jest
domy$lnie niezaznaczony.

Przyktad

Pracownik zatrudniony na caty etat w podstawowym systemie
czasu pracy, czyli po 8h dziennie, jest przypisany do
Wydziatu A.

W marcu powinien przepracowa¢ 184h a przepracowat 186h
poniewaz na czasie pracy w dniu 10.03 odnotowano 2 nadgodziny
w projekcie B. Pozostaty czas pracy jest odnotowany w
projekcie A.

W wyptacie pracownika naliczyta sie ‘Doptata do nadgodzin 50%’
w kwocie 27,17 zt

W przypadku gdy parametr Opis analityczny doptat do nadgodzin
zgodny z opisem czasu pracy bedzie zaznaczony opis sktadnika
‘Doptata do nadgodzin 50%’' wygeneruje sie zgodnie z proporcja
wynikajacg z globalnego czasu pracy w miesigcu, czyli:

Wydziat A- 98,9247 % = 26,88 zt

Wydziat B- 1,0753 %= 0,29 zt



Koszty uzyskania dla wieloetatowca liczone oddzielnie dla
kazdego etatu - (. Dziatanie:

nie zaznaczony — (domyslne ustawienie) - koszty
uzyskania przychodu liczone *gcznie w pierwszej z wyptat
w danym miesigcu deklaracji, a ich wysokos¢ pobierana
z Etatu podstawowego,

»zaznaczony — koszty uzyskania przychodu 1liczone
oddzielnie dla kazdego etatu pracownika, a wysokos$c
pobierana z tego etatu, dla ktdérego liczona jest dana
wyptata.

Nalicz podatek od sktadek PPK pracodawcy na podstawie sktadek
z biezacej wyptaty— parametr decyduje o momencie powstania
przychodu i pobrania podatku od sktadek PPK finansowanych
przez pracodawce. Ustawienie parametru jest zapamietywane
historycznie. Uzytkownik moze wskaza¢, od ktdorego miesigca
deklaracji ma obowigzywaé¢ zmiana. Dziatanie parametru:

Zaznaczony — podatek jest naliczany na podstawie sktadek PPK
naliczonych w biezgcej wyptacie. Elementy Przychdéd z tytutu
PPK/E, Przychdéd z tytutu PPK/U, Przychdéd z tytutu PPK/IFT-1,
Przychdéd z tytutu PPK/PIT-8A, Przychéd z tytutu PPK/kontrakt
menadz., Przychéd z tytutu PPK/rada nadzorcza, Przychdéd z
tytutu PPK/umowa o dzieto oraz wtasne elementy oznaczone jako
Przychéd z tytutu PPK dla uméw sg naliczane automatycznie w
wyptatach etatowych, umowach, zaliczkach brutto oraz innych, w
ktorych zostaty naliczone sktadki PPK. Element nalicza sie w
kwocie bedacej sumg sktadek PPK podstawowych i dodatkowych
pracodawcy pobranej z biezgcej wyptaty i od tej kwoty jest
pobierany podatek.

Niezaznaczony (domyslne ustawienie) — podatek od sktadek PPK
finansowanych przez pracodawce jest naliczany na podstawie
kwot sktadek naliczonych w poprzednim miesigcu deklaracji w
stosunku do miesigca deklaracji, ktéry jest ustawiony na



liscie ptac, na ktérej jest naliczana biezgca wyptata.
Elementy Przychdd z tytutu PPK/E, Przychdéd z tytutu PPK/U,
Przychéd =z tytutu PPK/IFT-1, Przychdéd =z tytutu
PPK/PIT-8A,Przychéd z tytutu PPK/kontrakt menadz., Przychdd z
tytutu PPK/rada nadzorcza, Przychdéd z tytutu PPK/umowa o
dzieto oraz wtasne elementy oznaczone jako Przychdéd z tytutu
PPK dla uméw sg naliczane automatycznie w wyptatach etatowych
oraz umowach. W wyptacie etatowej naliczany jest element
Przychéd z tytutu PPK/E w kwocie bedgcej sumg sktadek PPK
pracodawcy z poprzedniego miesigca naliczonych w wyptatach
etatowych, innych oraz zaliczkach brutto. W wyptacie umowy
elementy Przychdéd z tytutu PPK/U, Przychdéd z tytutu PPK/IFT-1,
Przychéd z tytutu PPK/PIT-8A sg naliczane w kwocie sktadek
naliczonych w wyptatach uméw. W przypadku, gdy pracownik ma w
danym miesigcu kilka wyptat etatowych lub uméw przychéd z
tytutu PPK 1 podatek jest naliczany tylko w pierwszej
wyptacie. W drugiej zostanie doliczony jedynie w przypadku,
gdy zostanie usuniety z pierwszej wyptaty. W przypadku
zwolnienia pracownika Llub zmiany formy zatrudnienia w celu
naliczenia podatku od sk*adek PPK z poprzedniego miesigca
nalezy w miesigcu, w ktorym powstat przychdéd naliczy¢ wyptate
i doda¢ odpowiedni element Przychdéd z tytuitu PPK/E, Przychéd z
tytutu PPK/U, Przychdéd z tytutu PPK/IFT-1, Przychdéd z tytutu
PPK/PIT-8A, Przychdéd z tytutu PPK/kontrakt menadz., Przychdd z
tytutu PPK/rada nadzorcza, Przychdéd z tytutu PPK/umowa o
dzieto oraz wtasne elementy oznaczone jako Przychéd z tytutu
PPK dla uméw, w zalezno$ci od tego z jakiego Zrddia jest to
przychdd.

Zmiana sposobu naliczania podatku od PPK w trakcie
funkcjonowania programu PPK w firmie

1. W przypadku, gdy do tej pory podatek od PPK byt pobierany
od razu w wyptacie, w ktérej zostaty naliczane sktadki PPK,
aby zmieni¢ sposdb naliczania podatku nalezy w konfiguracji
ustawi¢ okres, od ktdérego ma obowigzywaé¢ zmiana i odznaczyd
parametr ‘Nalicz podatek od sktadek PPK pracodawcy na
podstawie sktadek z biezgcej wyptaty’. Okres powinien by¢



ustawiony zgodnie z ustawieniami miesigca i roku deklaracji z
listy ptac, na ktérej bedzie naliczana pierwsza wyptata po
zmianie. W wyptacie, ktérej okres deklaracji bedzie zgodny z
datag zmiany ustawienia parametru nie zostanie naliczony
podatek od PPK. W kolejnej wyptacie podatek zostanie naliczony
od sktadek PPK naliczonych w poprzednim miesigcu

Przyktad

Firma naliczata podatek od PPK od razu w wyptacie, w ktorej
byty naliczane sktadki i wptacata je do instytucji finansowej
w miesigcu wyptaty wynagrodzenia. Podatek byt naliczany w ten
spos6b do wyptat, ktére majg ustawiony okres deklaracji jako
12/2019. Firma chce przekazywa¢ wptaty do PPK do 15. dnia
miesigca kolejnego w stosunku do miesigca, w ktérym sktadki
PPK zostaty naliczone i w tym miesigcu pobiera¢ podatek od
sktadek finansowanych przez pracodawce. W konfiguracji firmy
Uzytkownik powinien odznaczy¢ parametr ‘Nalicz podatek od
sktadek PPK pracodawcy na podstawie sktadek z biezgce]j
wyptaty’ od stycznia 2020. W wyptacie, ktéora bedzie wyptacona
w styczniu 2020 (decyduje wskazany okres deklaracji na liscie
ptac) podatek od PPK nie zostanie naliczony w ogéle, w zwigzku
z tym, ze podatek od sktadek PPK zostat* pobrany w poprzednim
miesigcu. W wyptatach wyptaconych w lutym 2020 r. zostanie
naliczony podatek od sktadek PPK ze stycznia 2020 r.

2. W przypadku, gdy firma przekazywa*a wptaty do instytucji
finansowej w kolejnym miesigcu, w stosunku do miesigca, w
ktorym zostaty obliczone i podatek od PPK byt naliczany
dopiero w tym miesigcu (Uzytkownik zmieniat* domyslnie
wyliczong kwote przychodu PPK w wyptatach, usuwat standardowy
sktadnik Przychdéd z tytutu PPK lub stosowat niestandardowe
elementy), aby zmienié¢ sposéb naliczania podatku nalezy w
konfiguracji ustawi¢ okres, od ktdrego ma obowigzywac zmiana i
odznaczy¢ parametr ‘Nalicz podatek od sktadek PPK pracodawcy
na podstawie sktadek z biezgcej wyptaty’'. Okres powinien by¢
ustawiony zgodnie z ustawieniami miesigca i roku deklaracji z
listy ptac, od ktdérej podatek byt pobierany w kolejnym
miesigcu. W wyptacie, ktorej okres deklaracji bedzie zgodny z
datg zmiany ustawienia parametru nie zostanie naliczony



podatek od PPK. W kolejnej wyptacie podatek zostanie naliczony
od sktadek PPK naliczonych w poprzednim miesigcu.

Przyktad

Firma przekazywata wptaty do instytucji finansowej do 15. dnia
miesigca kolejnego w stosunku do miesigca, w ktérym sktadki
PPK zostaty naliczone i1 w miesigcu wptaty pobierata podatek od
sktadek finansowanych przez pracodawce. W wyptatach byty
wprowadzane reczne modyfikacje, aby podatek byt naliczany na
podstawie sktadek PPK pracodawcy obliczonych w poprzednim
miesigcu. Podatek byt naliczany w ten sposéb od wyptat, ktére
majg ustawiony okres deklaracji jako 10/2019 do 12/2019. Firma
chce nadal przekazywa¢ wptaty do PPK w kolejnym miesigcu. W
konfiguracji firmy Uzytkownik powinien odznaczy¢ parametr
‘Nalicz podatek od sktadek PPK pracodawcy na podstawie sktadek
z biezgcej wyptaty’ od pazdziernika 2019. W wyptacie, ktoéra
bedzie wyptacona w styczniu 2020 (decyduje wskazany okres
deklaracji na liscie ptac) podatek od PPK zostanie naliczony
od sktadek PPK pracodawcy obliczonych w poprzednim miesigcu.

Przyktad

Firma chce przekazywa¢ wptaty do PPK do 15. dnia miesigca
kolejnego w stosunku do miesigca, w ktorym sktadki PPK zostaty
naliczone i w tym miesigcu pobiera¢ podatek od sktadek
finansowanych przez pracodawce. Firma zaczeta nalicza¢ sktadki
PPK dla pracownikéw od wyptat, ktdére zostaty naliczone w
listopadzie 2019 (okres deklaracji na liscie ptac 11/2019). W
tych wyptatach Uzytkownik nie pobrat podatku od naliczonych
sktadek PPK pracodawcy (element Przychdéd z tytutu PPK zosta%t
usuniety). Aby w wyptatach wyptaconych w grudniu i w
miesigcach kolejnych podatek byt naliczany od sktadek z
poprzedniego miesigca w konfiguracji firmy Uzytkownik powinien
ustawi¢ okres jako listopad 2019 i odznaczy¢ parametr ‘Nalicz
podatek od sktadek PPK pracodawcy na podstawie sktadek z
biezgcej wyptaty’. W wyptacie, ktéra bedzie wyptacona w
grudniu 2019 (decyduje wskazany okres deklaracji na 1liscie
ptac) podatek od PPK zostanie naliczony od skt*adek PPK
pracodawcy obliczonych w listopadzie 2019.

Dotyczy wersji: 2020.3.1
Uwaga: 0d wersji Comarch ERP XL HR 2020.3.1 parametr ‘Nalicz



podatek od sktadek PPK pracodawcy na podstawie sktadek z
biezacej wyptaty’ w nowych bazach nie jest zaznaczony
domyslnie. W wersjach 2020.1.2 i 2020.2.1 byt zaznaczony
automatycznie. Podczas konwersji bazy danych z wersji 2020.1.2
lub 2020.2 ustawienie parametru nie bedzie zmienione. Podczas
konwersji z wersji wczes$niejszej niz 2020.1.2 parametr
domyslnie nie bedzie zaznaczony. tres¢ tres¢ tresc

Zaktadka [Wynagrodzenie/ekwiwalent za urlop]

Srednia do urlopu wypoczynkowego wg daty wyptaty — wptywa na
sposob wyliczania dodatku urlopowego przez progranm.
Zaznaczenie parametru oznacza obliczanie przecietnego
wynagrodzenia do urlopu wg daty wyptaty. Przyktadowo -
wynagrodzenie za urlop udzielony w maju 2008 liczy¢ sie bedzie
ze Sredniej z wyptat: za styczen (wyptaconej w 02/2008), za
luty (wyptaconej w 03/2008) 1 za marzec (wyptaconej
w 04/2008).

 uwzglednij liczbe przepracowanych godzin z okresu, z
ktérego zostata ustalona podstawa- Przy zaznaczonym
parametrze czas pracy wliczany do podstawy jest
uwzgledniany z miesiecy, ktére sg wliczone do podstawy,
a nie czas zgodny z okresem, za ktéory dodatek byt
wyptacony. Jesli pracownik ma wyptaty z przesunieciem i
ma wyptacane elementy zmienne to zostanie przyjety czas
z miesigca wyptaty sktadnika, a nie z miesigca, za ktoéry
przystugiwat

Wynagrodzenie zasadnicze/miesigc nie wliczane do podstawy
urlopu. Parametr domys$lnie nie jest zaznaczony. Po zaznaczeniu
program dziata nastepujaco:

- dla standardowego wynagrodzenia zasadniczego/miesigc nie
jest generowany sktadnik pomniejszenia za czas
standardowych wurlopéw: urlop wypoczynkowy, urlop
okolicznos$ciowy, urlop opiekunczy kp 188 (2 dni), urlop
szkoleniowy,

w podstawie 1liczonej dla urlopu wypoczynkowego
i okolicznosSciowego nie jest uwzgledniane wynagrodzenie



zasadnicze miesieczne.

Uwaga

Jesli parametr Wynagrodzenie zasadnicze/miesigc nie wliczane
do podstawy urlopu jest zaznaczony i pracownik ma w danym
miesigcu odliczane 50% koszty uzyskania przychodu oraz urlop,
koszty uzyskania liczg sie od petnej kwoty wynagrodzenia
zasadniczego. Podstawa obliczania 50% kosztéw nie jest
pomniejszana o urlop.

Parametr nie ma wptywu na liczenie podstawy Ekwiwalentu za
urlop, tu wynagrodzenie zasadnicze jest uwzgledniane
niezaleznie od ustawienia parametru.

Ekwiwalent za urlop liczony automatycznie po zwolnieniu
pracownika - zaznaczenie parametru (domy$lne ustawienie)
skutkuje automatycznym naliczeniem sk*adnika ‘Ekwiwalent za
niewykorzystany urlop’ dla zwolnionego pracownika, ktory nie
wykorzystat przystugujgcego mu urlopu wypoczynkowego. W
przypadku niezaznaczenia parametru, Uzytkownik chcgc wyptacid
‘Ekwiwalent za niewykorzystany urlop’ zwolnionemu
pracownikowi, bedzie musiat doda¢ go recznie w wyptacie
pracownika.

Wynagrodzenie powyzej/ ponizej normy liczone jako oddzielny
element wyptaty (domyslnie zaznaczony) — parametr okresla, czy
wymienione sktadniki beda wykazywane jako oddzielne elementy
wyptaty, czy jako sktadniki wynagrodzenia zasadniczego. Po
zaznaczeniu tego parametru uaktywniajg sie dwa dodatkowe
parametry:

- 0ddzielnie wyptacone ‘powyzej normy’ wliczane do
podstawy urlopu/ekwiwalentu — zaznaczenie parametru
powoduje uwzglednienie w podstawie wynagrodzenia za
urlop / ekwiwalentu za niewykorzystany urlop
wynagrodzenia powyzej normy,

- 0ddzielnie wyptacone ‘ponizej normy’ wliczane do
podstawy urlopu/ekwiwalentu — zaznaczenie parametru
powoduje uwzglednienie w podstawie wynagrodzenia za



urlop / ekwiwalentu za niewykorzystany wurlop
wynagrodzenia ponizej normy.

Uwaga

GdygpowyZej normy” i ,ponizej normy” sg czes$cig wynagrodzenia
zasadniczego miesiecznego — to nie sg wliczane do podstawy
urlopowej.

Elementy zmienne dopetniane z uwzgledn. %tacznej ilosSci dni
pracy i normy z catego okresu przyjetego do wylicz. ekwiwal. -
W przypadku zaznaczenia parametru jes$li pracownik w okresie, z
ktéorego sg przyjmowane elementy zmienne do podstawy nie
przepracowat catego okresu elementy, ktdre powinny by¢
dopetnione — majg ustawiong opcje wliczania do ekwiwalentu
jako 'wlicza¢ po dopetnieniu’, 'wliczac¢ po przeliczeniu i
dopetnieniu’ oraz 'wlicza¢ jak zasadnicze’' (dla pracownikéw
zatrudnionych na stawce godzinowej) — z kazdego miesigca (w
tym z miesiecy gdzie nie by*o nieobecnosci) sa dzielone przez
czas przepracowany zsumowany z miesiecy, z ktérych
uwzgledniamy elementy i pomnozone przez norme ustalong takze
ze wszystkich miesiecy, ktére wliczamy do podstawy.

W przypadku gdy parametr jest odznaczony podczas wyliczania
podstawy ekwiwalentu za urlop dopetniany jest tylko miesigc,
w ktorym wystgpita nieobecnosc.

Wynagrodzenie powyzej/ponizej normy wliczane do ekwiwalentu
bez dopetnienia (domyslnie niezaznaczony) — w przypadku
Zzaznaczenia parametru standardowe wynagrodzenie
powyzej/ponizej normy jest wliczane do podstawy ekwiwalentu
jakby byty zdefiniowane jako wliczane metodg ‘po przeliczeniu
bez dopetnienia’.

Doptata za nadgodziny i godziny nocne wliczane do ekwiwalentu
za urlop bez dopetnienia — parametr domy$lnie niezaznaczony.
W przypadku zaznaczenia parametru standardowe doptaty do
nadgodzin 1 za godziny nocne wliczane jakby byty zdefiniowane
jako wliczane metoda ‘po przeliczeniu bez dopetnienia’. Przy
domyslnym ustawieniu (parametr nie zaznaczony) — wliczane sg



metodg ‘po przeliczeniu i dopetnianiu.

Doptata za prace w nocy wliczana do najnizszego wynagrodzenia
— parametr decydujacy, o tym, czy przy wyliczaniu wyréwnania
do minimalnej ptacy uwzgledniac doptate za prace w nocy.

Zaktadka [Sptaty pozyczek]

Nie generuj sptaty pozyczki na liscie wyptat z tytutu uméw
cywilnoprawnych — gdy udzielono pracownikowi pozyczki, sptata
automatycznie pojawia sie na liscie ptac ETAT i UMOWA.
W przypadku, gdy omawiany parametr zostanie zaznaczony, sptata
pozyczki bedzie generowad sie automatycznie tylko na listach
ptac ETAT.

Ogranicz sptate pozyczki w wyptacie etatowej do kwoty netto do
wyptaty — parametr umozliwia ograniczenie kwoty sptaty
pozyczki do kwoty netto wyptaty. Parametr domyslnie nie jest
zaznaczony.

Sptaty pozyczek doliczane po ograniczeniu potracen — parametr
wptywa na wyliczenie kwoty sptaty pozyczki w przypadku, gdy
pracownik ma zajecie wynagrodzenia. Zaznaczenie parametru
powoduje, ze sptaty pozyczek zardéwno rata kapitatowa jak i
odsetki beda liczone dopiero po wyliczeniu potracen wedtug
grup ograniczen. Parametr domy$lnie nie jest zaznaczony.

Podstawa urlopu/ekwiwalentu liczona z okresu dtuzszego niz 90
dni dla prac. tymcz. — parametr wptywa na wyliczenie podstawy
wynagrodzenia za czas urlopu i ekwiwalentu za niewykorzystany
urlop dla pracownikéw tymczasowych w przypadku, gdy okres 90
dni zatrudnienia zaczgt sie w trakcie poprzedniego
zatrudnienia u danego pracodawcy. Uzytkownik moze zdecydowad
czy podstawa ma by¢ naliczona z okresu dtuzszego niz 90 dni
(bedzie wuwzgledniony caty okres zatrudnienia w obrebie
miesigca u danego pracodawcy-uzytkownika obejmujgcy dzien
przekroczenia 90 dni) czy krétszego (okres zatrudnienia w
trakcie ktdérego nastepuje przekroczenie 90 dni, jest
pomijany).



Przyktad
Pracownik ma nastepujgce okresy zatrudnienia:
— 20.02.2017 — 10.04.2017 — pracodawca A,

— 11.04.2017 — 17.04.2017 — pracodawca B,
— 18.04.2017 — 30.06.2017 — pracodawca A.

Pracownik 16 czerwca przebywa na urlopie wypoczynkowym.
Pracownik pracowat u réznych pracodawcéw, dlatego podstawe
wynagrodzenia za czas urlopu nalezy naliczy¢ z wynagrodzenia
osiggnietego u pracodawcy A za okres 90 dni zatrudnienia. 90
dzien wstecz zatrudnienia u pracodawcy A wypada 24.02.2017. W
zwigzku z tym, ze 90 dzien wypada w trakcie zatrudnienia w
lutym, w zalezno$ci od ustawienia parametru Podstawa
urlopu/ekwiwalentu naliczana z okresu dtuzszego niz 90 dni dla
prac. tymcz. podstawa zostanie ustalona nastepujgco:

—zaznaczony — w podstawie zostanie uwzglednione wynagrodzenie
za okres zatrudnienia wynoszgcy 94 dni. Wynagrodzenie za luty
zostanie wliczone do podstawy urlopu,

—niezaznaczony - podstawa zostanie wyliczona z okresu
zatrudnienia wynoszgcy 85 dni; wynagrodzenie za Lluty nie
zostanie uwzglednione w podstawie.



